# **长寿之都**周刊

责任编辑:徐卸良 本版校对:黄利林 电子信箱:qzwbbjb@126.com 电话:8070805

从铁路职工到"岁月如歌"当家人

## 老王用文艺串起社区烟火

记者 吴红梅 通讯员 万红梅

推荐人:毛梅明 被推荐人:丈夫 推荐理由:坚守"文艺服务民众"初心。

"准备道具,声调再高些。"近日,柯城区文化馆内不时传来阵阵快板声。63岁的柯城区岁月如歌艺术中心(下称"岁月如歌")创始人王跃清手拿快板, 指导队员排练最新创作的节目《垃圾分类好处多》,备战最近社区巡演。这支艺术团队,十多年来已为衢城百姓献上千余场文艺演出。

#### 从竹笛少年到文艺团长

"拿起竹板这么打,各位听我来说话。垃圾分类是个啥,今 天专门说明它:垃圾不能随便扔,扔时也不乱混搭,要按类别分 清楚,美丽环境笑开花……"排练现场,"岁月如歌"成员们个个

王跃清介绍,《垃圾分类好处多》将作为巡演的主打节目,以 音乐快板的形式传播垃圾分类知识,结合节奏明快的表演方式, 将分类标准以朗朗上口的词句呈现,"通过群体性说唱方式展现 内容,以快板节奏和押韵词句增强趣味性,将垃圾分类编成口 诀,并通过'红灰蓝绿'等关键词强化记忆。近段时间,每天至少 进行半天排练,队员们都很上心,几乎人人到场。"

王跃清在金华出生,小时候听着婺剧长大,耳濡目染之下, 他从小就痴迷婺剧,也爱好乐器。

10岁那年,他求着父亲为他买了人生中第一支笛子,并吹 出《地道战》主题曲。后来,他自学吹口琴,中学时期,又担任学 校文艺宣传队骨干,经常组织文体表演。

这份对文艺的痴迷,随着王跃清18岁高中毕业分配到上 海铁路局金华车务段衢州站之后,愈发炽热。在铁路系统工 作四十余载,王跃清的行囊里总装着笛子、口琴等乐器,还在 隆隆车声中,用音乐治愈日夜奔波的辛劳,用文艺活动把沿线 站点职工凝聚成团。

为给身边志趣相投的人搭建文艺展示平台,2014年工作之 余,王跃清召集二十余位社区文艺爱好者,组建了"岁月如歌", 还不时进行公益演出。

### 旧电梯"下岗"背后的文艺力量

"要善于从生活中寻找乐趣。"采访中,王跃清的言语感染着 记者。二十余人的团队成员,有着十八般武艺,空竹、杂技、太 极、舞蹈、乐器、戏曲……自成立以来,"岁月如歌"经常受邀为府 山街道、荷花街道、新新街道等单位编排一些寓教于乐的节目, 并与一些社区建立了长期志愿服务意向。

同时,王跃清作为清莲里社区文化志愿者居民代表,每年常 态化举行各类"小而美"演出,让文艺不限于剧场、不囿于围墙, 实现"文艺感"和"烟火气"有机融合,通过"流动大舞台"助力展

"钱阿姨,咱们都是几十年的老邻居,您说这电梯……"三年 前,在柯城区府山街道天皇巷社区《老旧电梯"下岗"记》排练现 场,王跃清指导演员重现真实的社区议事场景。天皇巷社区推 进电梯改造时,他把居民的真实故事搬上舞台,用诙谐的方言小 品展示基层治理难题的化解过程。

当时,为响应老旧小区电梯改造,社区干部开展"扫楼行 动",上门宣传政策利好。大部分居民都表示支持,可家住香溢 湖畔苑小区的钱阿姨,却不同意按比例出钱更换新电梯。没想 到,她孙子有次竟被困电梯,经消防救援才得以脱险。

"电梯关人"事件发生后,社区干部第一时间组织居民举行 快来议事协商会,钱阿姨在会上发表了她的个人观点:平时一个 人住,孙子只有在周末或放假的时候才来住几天,用电梯的次数 没有高层住户多,按比例分担,觉得不平衡。经街道人大代表和 社区干部多次讨论,通过"多方共担"模式,社区不仅找到了各方 都满意的解决方案,还推进了老旧电梯更换工作进度,为居民办 了实事。

府山街道人大代表联络站借此次事件,编排成小品作为活 教材在全街道进行展演。通过真实案例真人演绎,该小品不仅 起到了很好的宣传效果,还在一定程度上推进了老旧小区的电 梯改造工作。该小品则荣获当年柯城区第二届人大代表联络站 "好故事"大赛二等奖。

府山街道一位干部说:"'岁月如歌'的成员就像文艺轻骑 兵,总能抓住民生痛点创作作品。"



王跃清(右)与团队成员在表演节目。

#### 勤练道情丰富作品

2019年,一个偶然机会,一位好友向王跃清发来了道情表演视频,让他一下子入了 迷。"我非常喜欢衢州的民间技艺,道情一下子征服了我。"那时起,王跃清开始接触衢州

他经常对着视频自主学习,能把道情词倒背如流,但无论怎么练习,总是唱不出道 情独有的韵味。在好友介绍下,王跃清拜访了视频中的主人公,有着较高道情造诣的曲 艺人钱来标。

"把它用婺剧的腔调融合起来,再试试唱一下。"经钱来标点拨,王跃清茅塞顿开。 拜师学艺后,王跃清逐渐摸索到了门路。他照着师傅传授的方法,拿到一首新词后,先 学会婺剧腔调,然后再标记曲谱。因为爱好,一首新曲子不用太久,他就能独自完成表 演,"现在熟练之后,可以不用标曲谱,张口就来。"

"老有所养政策好,二胎三胎要趁早……"采访间隙,王跃清即兴唱起自创的道情 《子孙满堂福气好》,浑厚的嗓音里透着婺剧韵味。他自称,唱道情需要一口长气,这得 益于他十几年前一直在练的健身气功,"朝着点燃的蜡烛吹,火苗不能吹灭,一口气最长 可以坚持2分钟。'

前不久,他接到新新街道金桂社区委托,要为辖区居民特别是老年居民策划表演关 于孝敬长辈的小品。结合所属街道社区特色,王跃清编排了小品《孝顺儿子,聪明的 妈》。脚本经过多轮反复修改最终定稿,近段时间已在排练,重阳节期间要进入社区进 行巡演。

今年以来,"岁月如歌"已为多个社区提供小品、舞蹈等共计20多场文艺演出,除小 品外,还有锣鼓、快板、京剧、越剧、沪剧等不同形式的文艺节目。

